

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение средняя
общеобразовательная школа №15 г. Белебея муниципального района

Белебеевский район Республики Башкортостан

Творческая работа

Литература

Тема: По следам «Аленького цветочка»

Жанр: заочная экскурсия

Выполнила:

Якушева Ярослава Валерьевна,

учащаяся 4а класса МАОУ СОШ

№15 г. Белебея МР БР РБ

Руководитель:

Якушева Татьяна Александровна

Учитель русского языка и литературы

высшей категории МАОУ СОШ

№15 г. Белебея МР БР РБ

По следам «Аленького цветочка»

В жизни каждого человека происходит множество событий. Одни из них запоминаются навсегда, другие быстро забываются. Событие, которое оставило яркий след в моей душе, произошло летом 2019 года. Наша семья, мама, я и сестра, любит путешествовать. Где мы только не побывали! Как-то раз отправились на Дальний Восток. Ехать в поезде пришлось целую неделю. Одним из попутчиков оказался мальчик лет шести, который шустро бегал по вагону и приставал ко всем с вопросами. Это был очень любопытный ребёнок.

Я тоже решила пообщаться с этим очаровательным малышом.

-Дорогой друг, вспомни, какие сказки читала тебе мама?

Он пожал плечами и посмотрел на меня с удивлением.

-А помнишь сказку С.Т. Аксакова «Аленький цветочек»?

Он потёр рукой лоб, поморщился и ответил:

-Помню. Мама читала мне эту сказку.

-А я родилась как раз в том месте, где «появился» «Аленький цветочек».

У мальчишки загорелись глаза, и он от неожиданности приоткрыл рот.

-Если тебе интересно, садись, я тебе расскажу.

Это было очень давно. Маленьким мальчиком Сергей Тимофеевич воспитывался в имении своего отца в деревне Надеждино. Впервые историю о девушке-красавице и заколдованном принце он услышал от ключницы Пелагеи.

Шло время, и мальчик Серёжа вырос и стал дедушкой. К нему в гости часто приезжала внучка Оленька. Это была живая, весёлая и такая же, как ты,

любопытная девочка. Её любимым занятием было приставать к деду, чтобы он рассказывал ей сказки. Так воспоминания о своём детстве и сказки ключницы Пелагеи вдохновили его на написание сборника «Дедушкины рассказы», в который вошла сказка «Аленький цветочек».

Давай мы закроем глаза и немного пофантазируем. Помнишь, когда на купца напали разбойники, он убежал в «тёмный лес», а потом долго «бродил по лесу дремучему, непроездному, непроходному». Вот такие леса окружают деревню. Вековые сосны, ели, дубы, берёзы встречаются на пути. Через кроны деревьев с трудом пробиваются лучики солнца. Величественность этих деревьев завораживает. Ты идёшь и прислушиваешься к каждому шороху. Вот хрустнула ветка, мелькнула серая спинка зайца, дятел застучал по дереву. В душу постепенно закрадывается страх: обернуться жутко. И тут ты видишь сквозь листву яркий свет и выходишь на зелёный луг. А там впереди на пригорке стоит дворец.

Помнишь дворец чудовища? Ты сильно удивишься, но этот дворец стоит и сегодня в центре деревни на самой высокой точке. Это родовой дом Аксаковых. В 30-е годы прошлого века дом был полностью разрушен. Возрождение началось с подготовки к 200-летию С.Т. Аксакова. Дом видно издалека. Он словно притягивает взгляд, и кажется, что время остановилось, а ты в сказке. Сейчас в этом сказочном дворце открыт Музей семьи Аксаковых. Тут проводятся ежегодно традиционные народные праздники: Рождество и Масленица, Дни славянской письменности и культуры, Международный Аксаковский праздник.

Во времена, когда там жил Аксаков, вокруг усадьбы росли фруктовые деревья попеременно с белоствольными берёзами и колючими соснами. Давай прогуляемся по саду. Ты видишь, там внизу, в овражке, небольшой пруд. У самой кромки плакучие ивы склонили свои ветви до самой воды. На водяной глади отражаются первые лучи солнца. Смотри! Смотри! Вон в зарослях камыша притаилась лягушка, а это жук-плавунец, а вон там улитка-

прудовик. Гляди: в воде блеснула чешуйками стайка мелких рыбок и притаилась под широким листом кувшинки.

И тут из-за бугорка в нише косогора ты видишь чудо природы – хрустальный родник. Так как в те времена не было центрального водоснабжения, люди брали воду из колодцев и вот таких природных родников. Дед Сергея Тимофеевича расчистил источник, вырубил нишу, для предотвращения обвалки земли построил каменную стену, сделал из камня дорожки и проходы к роднику.

С древних времён «идёт» легенда о лечебной воде источника. Она исцеляет физические недуги, наделяет человека жизненной силой. Вот рядом с этим чудесным родником и рос наш знаменитый Аленький цветочек: «На пригорочке зелёном цветёт цветок цвету алого, красоты невиданной и неслыханной, что ни в сказке сказать, ни пером написать...». Здесь же, на пригорке, девица-красавица нашла мёртвого зверя: «Побежала она на пригорок муравчатый, где рос, красовался её любимый цветочек аленький, и видит она, что лесной зверь, чудо морское, лежит на пригорке, обхватив аленький цветочек своими лапами безобразными».

В этом году сказке исполнилось 162 года. Но исторические места, где рос «Аленький цветочек», почти не изменились.

Мальчишка открыл глаза и спросил:

-А Аленький цветочек ещё растёт?

-Конечно, - ответила я. – Даже малыш, услышав чудную сказку «Аленький цветочек», долгие годы хранит образ цветка в самом заветном уголке своей души, ведь он символ добра и света.

